



## 台前幕后

中国人的元宵节就是正月十五，新西兰的“欢乐元宵”却要整整闹上两周。上周，“上海演艺赴新西兰欢庆元宵表演团组”刚刚从新西兰返回，在为期14天的“欢乐元宵”活动中，他们在奥克兰以及克莱斯特彻奇大大小小舞台上演出25场，吸引了当地20万人参与、观摩，成为当地参与人数最多活动。

随着中国文化的世界影响力日益增强，中国传统民俗节日也正成为外国友人狂欢的理由。从最初的只晓得过春节要吃饺子，到如今闹元宵、猜灯谜、搓汤圆，中国年的传统节目无一遗漏。在南半球的新西兰，“欢乐元宵”活动已连续举办多年，最初只有飘零海外的游子们热衷这一中国传统节日，而如今很多新西兰原住民也纷纷投身其中。

此次赴新西兰表演团的主力都是以“一专多能”著称的上海街头艺人，为能留住路人的目光，他们的表演不但精彩而且总能出其不意、推陈出新，

而最怕冷场的街头表演，更让他们每个人都练就了活跃气氛的绝活。

表演小分队中的华俊和郑永强，去年就曾赴新西兰元宵节演出过，此次他们一出场就获得观众的热情呼应。华俊手中的那把萨克斯吹得出神入化，他的演奏音色明亮具有穿透力，气息运用自如。郑永强则凭借高超的武功和多才多艺的“变脸”表演引爆现场气氛。主唱兼吉他手俞涵泽的音乐风格多元丰富，尤其擅长演绎摇滚风格的曲目，并有很强的舞台表现力。

来自中国传统鼓乐之乡——山西绛州的宁向南是一名出色的专业打击乐手，也是“绛州高台花鼓”的传人。他善于用鼓点传递心声，以特殊的打击乐语汇述说着一个个中国传统故事。在深入新西兰高中学校表演时，就有学生当场被宁向南圈粉（见上图），她们纷纷表示：“电影镜头里的上海真是美极了，这是我们毕业旅行最想去的城市，到时候也能在那里看到你打鼓吗？”

如果说劲中带柔、极具韵律感的鼓乐迷住了新西兰的孩子们，那么萨

克斯与马头琴的合奏“梁祝”则触动了观众心里最柔软的那根弦。小提琴协奏曲《梁祝》是最具世界知名度的中国音乐作品之一，“梁祝”的旋律深入人心。华俊和李海涛用萨克斯与马头琴将其改编合奏，深深打动了观众，让不少华人热泪盈眶。

《祝福你，中国》是主办方为赴新西兰演出专门排演的“大轴”，由萨克斯、吉他、鼓、杂技功夫融合成了一种新的表演形式。这首歌不仅让在场华人一起合唱，更让身在海外的游子们从心底深处引发出对祖国的自豪感和爱国共鸣。

据悉，新西兰每年举办的“欢乐元宵”是南半球规模最大、人数最多、评价最好的春节系列活动。此次组队参演是应奥克兰旅游、大型活动和经济发展局以及亚新基金会的邀请，由上海市文化和旅游局主办，上海市演出行业协会承办、上海文化联谊会协办。

本报记者 朱渊

# 新西兰“元宵”闹了整两周

# 上海街头艺人 南半球圈粉



■ “功夫茶壶”节目  
引发观众兴趣，有学生  
自告奋勇上台“学艺”  
主办方供图



## 热闹堪比春节档

# 三月佳片哪些最值得看？

随着春节档电影陆续下线，3月内地的大银幕又将展开新一轮的角逐。在即将上映的影片中，值得期待的比比皆是，简直比春节档还要“热闹”。

## 文艺范 银熊奖VS金像奖

刚刚过去的2月，柏林电影节和奥斯卡颁奖典礼先后落下了帷幕。3月，两方的最大赢家都将登陆内地院线，为文艺青年们带来一场盛宴。

定于3月上映《地久天长》是王小帅导演“家园三部曲”的第一部，包揽了柏林电影节最佳男女主角两个重量级奖项。影片讲述了两个家庭因一次意外产生嫌隙，随后各自经历跌宕人生，最终直面彼此、揭开真相的故事。影片用近三个小时跨越了整整30年的时代变迁，用一段平凡却不平淡的往事展示了改革开放带来的翻天覆地的变化。王小帅用舒缓沉稳的镜头塑造了非常

“中国”的故事，同时又以普世的情感打动了全世界的观众：在柏林电影节展映时，全场175分钟无一人离席。这部电影也是近几年在国际影坛获誉最高的华语作品，究竟能够带给国内观众怎样的惊喜，让人拭目以待。

《地久天长》的“劲敌”是同为文艺片的新晋奥斯卡最佳影片《绿皮书》。《绿皮书》的烂番茄指数79%，爆米花指数则达到92%，口碑过硬。在3月1日登陆内地院线后，它的豆瓣评分达到8.9分。故事从一本专为黑人而设的旅行指南“绿皮书”展开。随着黑人钢琴家和白人司机在结伴而行的途中不断产生冲突，关于种族、地位、情感的主题也被一层层剥开。有人说它是“最差的奥斯卡最佳影片”，也有人说它是“今年最好的剧情片”。究竟如何，值得一看。

## 二次元 治愈系VS热血向

这个春天也是中国动漫迷们的

春天，在中国风靡10年的“治愈系”代表作《夏目友人帐》和日本热血少年动画《新台柱》《我的英雄学院》的剧场版都将与中国观众见面。这两部动画正剧在哔哩哔哩上的评分分别为9.7分和9.8分，可以算是势均力敌了。

经历十年、六季，《夏目友人帐》几乎成为了“治愈系”动漫的代名词。一个能看见妖怪的温柔少年，和一只可爱“猫咪老师”，以不疾不徐的节奏，讲述了一个又一个简单而感人的故事，迷住了一批又一批观众。漫画家绿川幸细腻清新的画风，作曲家吉森信轻缓闲适的曲调，以及声优神谷浩史干净温暖的声线，一边恰到好处地告诉观众“每个人生来与别人不同因而会感到寂寞”，一边又用“即便见过冷漠，依然要相信温暖”的执着为心灵注入暖流。

日本最火爆的热血漫画《七龙珠》《火影忍者》《海贼王》等几乎都出自集英社的杂志《周刊少年JUMP》，即将上映的《我的英雄学



院》就是它们的“同门师弟”。故事中，80%的人类获得了名为“个性”的超能力，有的人因掌握力量而萌生歹意，有的人则心怀正义立志要成为“英雄”。虽然剧情简单，但有以高质量著称的“骨头社”（Bones）操刀制作，相信不会让喜欢燃系打斗的观众失望。

## 系列片 新英雄VS最终章

对钟爱系列科幻电影的观众来说，三月将是一个“辞旧迎新”的月份。在迎接漫威新成员《惊奇队长》到来的同时，观众也将和《驯龙高手》系列说声再见。

在《复仇者联盟3》中，“灭霸”的一个响指，让漫威花费十年创造的复联英雄死了一半，这令粉丝们心碎不已。而《惊奇队长》则预示着下一个十年的开始：初代复联面临“退休”，新一代复联很可能将以新

英雄“惊奇队长”为首。这部在三八妇女节上映的电影是漫威首部女性英雄的个人电影，不论是演员阵容还是角色能力设定都直指“最强”。网友推测，明年的《复联4》，“惊奇队长”也一定会以重要身份登场。

不知不觉，离《驯龙高手》一炮而红已经过去9年。最初那个没了尾翼、时常卖萌的“没牙仔”找到自己的“真爱”，男孩“小嗝嗝”也长了胡须成为一个稳重成熟的酋长。在《驯龙高手3》中，这对形影不离的好伙伴终于要面临人类与龙族能否一同生活的难题。伴随角色的成长，9年前的小观众们也大都成年，这个开始于童年的故事即将走到终章。戏里的角色们感受着离愁，戏外的观众们也满怀别绪。“没牙仔”和“小嗝嗝”的结局，能不能最后一次打动中国观众？答案就将在3月26日揭晓。

本报记者 吴旭颖